

## 某寄拍APP页面截图

□楚天都市报极目新闻记者 周丹 实习生 彭思文

街拍模特、旅拍模特见得多，那么寄拍模特呢？随着网购的发展，寄拍模特应运而生。通俗地说，就是商家将商品寄给模特，模特拍摄买家秀后，将包裹原样退回，商家退还商品金额，并支付给模特一定报酬。

今年2月，江苏公安曾发文提醒网友警惕“寄拍模特”兼职诈骗，这类骗局利用受害人想赚钱的心理，以“完成任务有佣金且免费送其衣物”为诱饵，诱骗受害人上当，在受害人主动联系后，骗取受害人转账充值或交纳押金。

究竟是什么人在做寄拍模特？这样做的商家是出于何种目的呢？寄拍又存在哪些风险？极目新闻记者进行了调查。

## 网店用寄拍发买家秀

5月16日，极目新闻记者在多个社交平台上看到，在一些经常分享时尚穿搭的博主博文里，可以轻松找到有网友主动留言询问：“接不接寄拍？”“有想做寄拍的姐妹吗？”等等。

记者联系上一位留言网友，询问何为寄拍？

他解释，自己是一家服装网店客服，正在寻找一些颜值较高的“素人”（非专业人士）博主，拍摄买家秀。“很简单，就是你在我们店下单，收到货后拍摄服装上身图，发到买家秀里，拍完后把衣服回寄给我们，买家秀照片按质量付费。”需要注意的是，这笔订单要按照正常流程确认收货并付款，“你的实付金额，我们在收到照片的时候，会原封不动打给你，买家秀照片的钱也会一起打款。”

他进一步介绍，买家秀照片按照拍摄质量，一张30-80元不等，“一般传两三张就行。”

根据其提供的店铺名，记者查询看到，这是一家主营女装的店铺，开业时间不到一年，信用等级还不算高。在其买家秀照片中，靠前的确实是一些拍摄较为精美的图，评价语也非常正面。

不过，找寄拍模特的网店，也并非都是为了买家秀。还有的店主，会找一些寄拍模特拍图后，作为卖家秀在商品详情里呈现。

小单在江岸区后湖经营2家女装网店，已经运营了2年多时间。“我们店铺包括客服、发货、运营等等全部人员加在一起，也就8个人，规模比较小，除了我老婆会当模特拍摄上身图外，也会找一些寄拍模特，相比专业模特，价格要低很多。”她说。

## 有网友转账后被骗

寄拍作为一种新兴业态，如今已经发展成了一条产业链，并涌现出一些专门做寄拍业务的平台。这类平台在网上为商家招募模特，收取中介费用。

记者下载了一款寄拍类APP看到，不少年轻男女发布“接寄拍”的帖子，如“接寄拍，30元一套，多套可议，风格多变”。也有商家发帖“约模特，希望互勉，接微胖美眉服装寄拍啦！”还有“网拍经纪人”为某平台招揽寄拍模特时称，接单后模特可获得每套30元到500元不等的佣金，“虽然不能暴富，但自食其力完全可以。”

表面上看起来多赢的事情，真的有这么好吗？

极目新闻记者联系了3名商家和中介后发现，刚开始聊得都挺好，但一说要接单，对方就会要求先交押金。记者表示不解：为何接寄拍还要交押金？对方大多解释为：押金就是培训费，“担心你是新手，不懂寄拍的要求，培训后更容易上手，赚的钱也更多。”这个费用并不高，多为50元-200元。不过，虽然说是“押金”，但其实不会退。

极目新闻记者注意到，今年2月21日，江苏省公安厅曾发文提醒网友警惕“寄拍模特”兼职诈骗，这类骗局利用受害人想赚钱的心理，以“完成任务有佣金且免费送其衣物”为诱饵，诱骗受害人上当，在受害人主动联系后，骗取受害人转账充值或交纳押金。

在江苏省公安厅发布的受骗案例中，一位江苏徐州的狄女士报警称在家中刷短视频时，发现有人发布“寄拍”任务，随后与对方取得联系，对方声称需要垫付1000元押金，之后会寄来衣服按照要求拍照发图，完成10单后退还押金。狄女士通过扫描对方提供的二维码支付押金1000元之后，对方并未向其发布“寄拍”任务，她这才发现被骗。

为此，徐州警方提醒：有钱有闲有衣服，这等好事哪里找？网络兼职套路多，擦亮眼睛莫上当。

## 寄拍业务涉嫌违法刷单

湖北好律律师事务所陈亮律师分析，这类寄拍模特的骗局，大多是针对有兼职需求的年轻女性。利用她们想兼职赚钱的心理，以“完成任务有佣金且免费送其衣物”为诱饵，诱骗其上当。而商家通过寄拍刷单之类的行为，涉嫌违反反不正当竞争法、电子商务法相关规定。

陈亮律师提醒，网友们一定要擦亮眼睛，认清“寄拍”的本质和“刷单”的本质是一样的，不要相信“高酬劳”“高佣金”“送衣物”等网络信息。同时，也要提升辨识能力，对复杂网络环境中的各类广告宣传仔细分辨，对有诈骗嫌疑的广告宣传切勿轻信，在收到对方要求支付“押金”“定金”“充值”等要求时，不要盲目扫码转账。此外，注意保存聊天、交易等信息的截图、记录等证据，一旦发现被骗，立即带齐有关证据报警求助。

来源：荆楚网